

В БРАТСКИХ СТРАНАХ

ПАМЯТНИК В. И. ЛЕНИНУ НА БЕРЕГУ ТИССЫ

В начале 20-й годовщины освобождения Венгрии от фашистского ига в городе Солонь на берегу Тиссы будет открыт памятник Владимиру Ильичу Ленину. В будапештском проспекте Дьердя Дожа там же сооружается памятник В. И. Ленину работы народного художника Пал Натца.

КНИЖИ К 20-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Тема борьбы болгарского народа против германского фашизма привлекает внимание писателей и публицистов Болгарии. Многие книги, выпущенные в последние дни войны, а также намеченные и изданные в 1965 году, посвящены героическим подвигам патриотов во время Отечественной войны. «Берег бедных» — так называется роман Вирвана Ставатова. В нем рассказывается о борьбе населения черноморского побережья Болгарии против фашистских порядков. Нешнова «Наступление» знакомит читателей с военными эпизодами из Отечественной войны. Славным подвигам болгарских бойцов посвящены также альманах «Знамя», выпущенный в связи с 20-летием Болгарской народной армии, сборник стихов «Суровая баллада» Младена Исавева и «Кровавое приглашение» Марио Недялкова. Военный отдел подготовил воспоминания генерала Болгарской армии Цоно Ганева под названием «Суровый бой». В книге Цоно Ганева, командир которой отбил 20 лет назад, участвовала в сражении вместе с частями Советской Армии и вела немалую работу в тылу. Историко-разгром гитлеровских орд. Скоро также выйдет в свет обширный сборник «Вклад болгарского народа в разгром фашистской Германии» и третий, последний, том «Отечественной войны в Болгарии 1944—1945 гг.».

КОМБАЙНЫ УБИРАЮТ ХЛОПОК

В провинции Камбодж на хлопковых плантациях площадью в двести гектаров впервые в истории острова Сумбара проводились хлопковые машинными, доставляемыми сюда из Советского Союза. Машинки получили высокую оценку кубинских специалистов сельского хозяйства.

РУМУНИИ НА МЕЖДУНАРОДНЫХ ВЫСТАВКАХ

Румынская Народная Республика поддерживает деловые связи более чем с 100 странами мира. В конце этого года в Париже пройдет международный оборот за годы народной власти возрос в семь раз. Это явилось результатом успехов достигнутых Румынией в развитии промышленности и сельского хозяйства.

500 ОПЕРАЦИЙ СОВЕТСКОГО ХИРУРГА

Большим уважением пользуется в Дарханской больнице (МНР) советский хирург, кандидат медицинских наук Е. К. Егорова. За несколько месяцев она провела более 500 сложных операций. Своим богатством опытом Е. К. Егорова щедро делится с монгольскими хирургами.

УСПЕХИ ГОРЯКОВ КИМХВА

Горняки Кимхваского рудника (КНДР) более чем на месяц раньше срока выполнили план первого квартала этого года. Замечательные успехи добился бригады тов. Ким Сен Гюна. Она окончила выполнение плана на 130 процентов.

Это — пилот военно-воздушных сил США Роберт Шомейкер, захваченный в плен Вьетнамской народной армией. Он бомбил и обстреливал территорию Демократической Республики Вьетнам. Палач попался в плен.

ПЛАНЕТА НА ОРБИТЕ

СООБЩАЮТ КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС, АПН, «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

ПО САВАННЕ ГАНЫ

На днях народ Ганы отметил 8-ю годовщину со дня провозглашения независимости страны. Славный путь борьбы и побед прошла независимая Гана. Сбросив ярмо английских колонизаторов, ее народ доказал всему миру, что он умеет не только самостоятельно бороться со всякого рода империалистическими хищниками, но и с оружием в руках отстаивать свои интересы. Правительство Ганы и Народная партия конвент разработали и успешно претворяют в жизнь планы полной ликвидации зависимости страны от бывших угнетателей. Планы предусматривают решение трех основных задач: коренную индустриализацию страны, сельскохозяйственную революцию, воспитание трудящихся в духе социализма.



«Монумент независимости» в Аккре. Фото автора.

Борьба народа Ганы за упрочение своей независимости, экономический и социальный прогресс встречает полное понимание со стороны советских людей. Между нашими странами установились отношения искренней дружбы, разностороннего взаимовыгодного сотрудничества. Советский Союз оказывает бескорыстную помощь молодой африканской республике в развитии ее сельского хозяйства и отечественной промышленности, в подготовке национальных кадров.

Более двух лет провел в Гане таши-метский геолог Б. Т. Веретенников. Мы попросили Бориса Григорьевича поделиться с читателями «Правды Востока» своими впечатлениями об этой далекой африканской стране.

Вышвырнул со своей земли чужеземных захватчиков. И это ощущается в Аккре почти на каждом шагу. Нет уже улиц, площадей, районов, которые носили бы имена английских лордов, королей, принцев, генералов, чьи солдаты бичами стегали ганцев. Центральная магистраль города — проспект Кваме Нкрума. Есть авеню Республики, улица Независимости. Многие учреждения ганской столицы носят имя национального героя Кото Нтрагиса Лумумбы.

В организационных заботах пренебрежительно проходит неделя. Замирает работа геологов — едем на север страны, в город Тамале. По своему ландшафту Гана делится на два огромных, совершенно непохожих друг на друга района.

Привольно раскинулась на берегу Вивейского залива столица независимой Ганы — Аккра. Здесь широко плещет океан, видно горный песок, видно зеленую пальмы. И еще одно до недавней поры считавшееся вечным — господство английских колонизаторов. Но ганцы расудили по-своему. Восемь лет назад они вышвырнули из своего дома угнетателей, принесли им неисчислимые беды и страдания. И теперь под крепостными стенами христианской, покинутой последним генерал-губернатором Золотого Берега лордом Листуаулом, роет трехметровый, с черной звездой посредине национальный флаг суверенной африканской республики. Здесь теперь резиденция президента Ганы.

В южной части страны выращиваются какао-бобы — основное богатство Ганы. Деревья какао не выносят прямых солнечных лучей и очень влаголюбивы. Высокоствольные леса как раз и защищают многочисленные плантации деревьев какао от солнца, снабжают их влагой.

Вторым после какао ценнейшим продуктом леса является красное дерево. Во время колониального режима оно хищниками вырубалось. Теперь правительство Ганы приняло закон о создании крупных лесных заповедников и поставило под контроль государства экспорт древесины ценнейших пород. На юге Ганы находится и круп-

нейшее месторождение полезных ископаемых — золота, марганца, бокситов, алмазов. И здесь положен конец хозяйственному напильничеству. Богатства недр и лесов используются сейчас ганским народом для укрепления экономики республики.

Север страны, отделенный от юга естественной границей — рекой Вольты, представляет совершенно другую картину. Это обширные равнинные пространства. Северная территория страны — основной поставщик мяса для всей Ганы. Горнодобывающей промышленности в этих местах нет. И наша основная задача — исследовать недр северной страны. Что тут есть? Что можно поставить на службу молодой республике? Ранним утром на быстромодном автобусе мы отправляемся в Тамале — административный центр северной территории Ганы.

Широкая аллея, обсаженная по обе стороны могучими пальмами, приводит вас от крепости на площади Независимости. А от площади широкие лучи расходятся дорожки-аллеи. Одна из них обрывается у океана, где прибой образует привудливую оторочку из белоснежной пены. Местные рыбаки называют прибойную волну «калема». Она выбрасывает в пучин океана всю нечисть. Так и народ Ганы, подобно калема,

Чем дальше на север, тем заметнее редет лес, уступая место кустарнику. В сумерках полземлем Еджи — паромной переправе через реку Вольту. Это вторая по величине и полноводности река Западной Африки после Нигера. Правительство и народ Ганы связывают с ней далеко идущие надежды. Здесь запроектировано строительство крупной гидроэлектростанции. Группа советских специалистов ведет предварительные работы.

За Вольтой — царство саванны. Минимум крупное село Салага. Кор-

да-то здесь находится центр торговли, а сегодня советские и чехословацкие тракторы, управляемые африканцами, корчат вековую саванну; тут будучи плантации кукурузы, риса и хлопчатника. Советские специалисты помогают ганцам в создании крупных кооперативов и государственных хозяйств.

Заметки уабеского геолога

Быстро летят дни, недели. Они до отказа заполнены работой, сомнениями, радостью находок и открытий. Позади — сотни километров, отмеренных под палящими лучами солнца и тропическими ливнями, по тропам и бездорожьям, по руслу заросших рекам.

Международное обозрение

Решающая параллель

Если бы фиксировались рекорды международного цинизма, то нынешние лидеры Соединенных Штатов могли бы претендовать на золотые медали, которые, кстати говоря, пополнили бы исчисляющие запасы золотоработы в Форт-Ноксе. Что стоит, к примеру, такое сообщение газеты «Нью-Йорк таймс» от 3 февраля: президент Джонсон будто бы имеет на своем столе список объектов в Демократической Республике Вьетнам и отдаст указания, какие из них подвергнуть бомбардировке и каким количеством самолетов.

Азарт против хладнокровия

Достоверному, спланированному, как «крупному» человеку «не позволено» Вместе с тем это — агония американского империализма, очевидная для всех, кто не скрывается за ономинскими стенами Белого дома или Пентагона. Не будем подробно напоминать здесь о буре возмущения не в и м бомбардировками, охватившей в отличие от атмосферных бурь, всю планету. Эта буря сорвала все фигурные листки, за которыми современному империализму в лице Соединенных Штатов пытается еще порой скрыть свою неприглядную наготу.

Берегись мартовских ид!

Многие органы печати в Соединенных Штатах понимают, что лидеры страны зашли в тупик. Влиятельная провинциальная газета «Сент-Луис пост-диспетч» пишет об «изоляции нашей страны в вопросе о мире». Изоляция приближается к остракизму — так в древней Греции называлось изгнание за нарушение норм цивилизованного мира.

Еще зовите и о крестах березовых...

Несколько недель назад в печати ФРГ появилось сообщение о том, что Бонн принял решение предоставить пенсию двум тысячам ветеранов испанской «голубой дивизии», которая входила в состав гитлеровских войск во время второй мировой войны. Не думаю, что это известие могло кого-либо удивить. Почему бы, собственно, западногерманским реваншистам, многое унаследовавшим от своих нацистских предшественников, не унаследовать и заботу о франкистских фашистах? Гитлер в свое время воспринимал услуги голубой орды. Теперь Бонн считает, что настало время оплатить эти услуги. Кроме того, разве не то же самое западногерманское правительство не выплачивает пенсии бывшим нацистским военным преступникам? Так отчего бы не получить эту пенсию и недобрым войкам из «голубой дивизии»? Что касается преступлений, грабежей и мародерства на советской территории, то здесь они могут поспорить даже с эсэсовцами.



Это — пилот военно-воздушных сил США Роберт Шомейкер, захваченный в плен Вьетнамской народной армией. Он бомбил и обстреливал территорию Демократической Республики Вьетнам. Палач попался в плен.

Кто поддерживает сегодня Соединенные Штаты в их военных действиях против сопредельных с Южным Вьетнамом стран? Только марширующее правительство Южной Кореи, чанкайшисты, Франко, Салазар и один-два правителя такого же толка. Англия? Лишь конъюнктурные соображения заставляют правительство Вильсона воздерживаться от осуждения американской агрессии, тогда как даже осторожнейшая «Таймс» заявляет, что действия США внушают Западу недоверие и страх. Франция? Общезвестно, что Париж недвусмысленно отвергает попытку Вашингтона с помощью силы вмешаться в Юго-Восточной Азии. Канада? Премьер Пирсон поддерживает генерального секретаря ООН У Тана, заявив, что ничто во Вьетнаме не может быть решено иначе, как посредством переговоров и что переговоры возможны только после прекращения военных действий.

Кстати, У Тан заявил: «Если бы великий американский народ знал полные факты и подоплеку событий в Южном Вьетнаме, он согласился бы со мной в том, что нет нужды в продолжении империализма». Вся беда в том, что американский народ или дезинформирован, или вообще не информирован. Американцы не знают, чем грозит миру и им самим провокационные бомбардировки.

О сложнейшей опасности для судьбы мира не раз предупреждало Советское правительство. В заявлении, переданном правительству США 4 марта, еще раз подчеркивается тяжелая ответственность, лежащая на Соединенных Штатах

В ТРУДЕ И БОРЬБЕ

ХАНОЙ. Новый бандитский налет на Демократическую Республику Вьетнам вызвал новый взрыв негодования братского народа. Повити американских агрессоров расширять войну, достигнуть на территории ДРВ натальникового распылителя отпора всего вьетнамского народа, всего колониалистического лагеря и миролюбивых народов всего мира. Рабочий класс Демократической Республики Вьетнам возмущен провокацией американских империалистов отвечать новоявленным бандитскими, ударным трудом. Кто на день — радио, газеты приносят новые и новые известия о трудовых успехах коллективов заводов и фабрик, шахт, строк республикан.

Рабочие, инженеры и техники Ханойского механического завода, построившего с помощью Советского Союза, намного раньше срока изготовили первый опытный образец водной помпы производимостью 8 тысяч кубометров воды в час. Установка уже успешно прошла испытание. Помп этих с нетерпением ждут кооперативы. Еще бы, каждая из них, по самым скромным подсчетам, заменит труд 3 тысяч крестьян, занятых на ирригационных работах.

Труженики Ханойского машиностроительного завода, носителя имени национального героя Вьетнама Хунг Дяо, в эти напряженные дни взяли на себя повышенные обязательства по производству дизельных двигателей. Ускоренными темпами ведется сооружение Ханойского текстильного комбината имени 8 Марта. Стрелити и эксплуатационники этого предприятия включились сейчас в соревнование за досрочный ввод в действие всех мощностей предприятия. «Наши ржи привычны к стали и бетону», — пишут в Центральном Комитете Партии трудящихся Вьетнама рабочие комбината. — Привычны они и к оружию. Мы все готовы, если родина это будет нужно, вступить в армию и драться с врагом там, где он появится. Рабочий класс Вьетнама полон решимости трудом и оружием защищать родину, защищать завоевания своей революции, жизнь и счастье своего народа.

ПРАЗДНИК СИРИЙСКОГО НАРОДА

ДАМАСК. В торжественной обстановке Сирийцы отметили национальный праздник — День освобождения. В Дамаске состоялись в честь большого волевого парад и демонстрация трудящихся. Перед началом парада большой речью выступил председатель правления народного совета и премьер-министр Сирии Амин Хафез. Последние мероприятия правительства по

СВОБОДУ НИКОЛАЮ ХОХЛОВУ!

ТУНИС. Тунисские журналисты выражают решительный протест против незаконного ареста власти Чомбе корреспондента «Известий» Николая Хохлова. Они единодушно требуют освобождения советского журналиста. Генеральный секретарь Тунисской ассоциации журналистов Абдель Джелель Даммак заявил корреспонденту ТАСС: «Мы, тунисские журналисты, решим в о

Международное обозрение

Решающая параллель

за развитие событий в Юго-Восточной Азии. У МИФОВ — особая судьба: чем они древнее, тем жизнеспособнее. Еще долго будет считаться, что не было сильнее людей, чем Геракл. Но недолговым оказался миф о всемогуществе Соединенных Штатов, о том, что им надлежит играть роль вершителя судеб земных. Ничем не оправданы поползновения американского империализма вмешиваться в дела других народов не только в Юго-Восточной Азии, но и в Африке, в Китае и сопредельных странах. На минувшей неделе на заседаниях Совета министров Организации африканского единства приводилось немало примеров того, как Соединенные Штаты пытаются сорвать южно-вьетнамскую ситуацию на африканском континенте. Вызывавшая на этом форуме особый гнев бомбардировка американскими само-

суждаем противозаконные действия охраны Чомбе в отношении нашего коллеги Николая Хохлова. Мы присоединим свой голос протеста к мощной армии прогрессивных журналистов мира и мировой общественности, настоятельно и решительно требующих освобождения Николая Хохлова из тюремных застенков. На Чомбе и его провинном режиссе лежит ответственность за иждивенчества над советским журналистом».

Берегись мартовских ид!

летами мирных селений Уганды проводилась все под тем же циничным лозунгом «защиты демократии». Само слово «демократия» давно уже втоптанно в грязь американскими политиками. Об этом говорят не только бомбы, сброшенные на мещанин, детей и стариков, но и такое явное ирреверенцие и правосудие, как процесс над Коммунистической партией Соединенных Штатов. Сами американцы — жертвы — безразличны к политическим лидерам: Ни безработным шахтерам с Аппалачских гор, ни детройтским автостроителям, ни калифорнийским докерам, ни чикагским клеркам не нужна плеска смерти во Вьетнаме или «многосторонние ядерные силы», несостоявшиеся пока подарок боникским реваншистам.

Еще зовите и о крестах березовых...

Единственное, в чем сегодня глубоко заинтересован народ США, — это в успехе всеобщей борьбы человечества за укрепление мира, за устранение всего, что хотя бы отдаленно напоминает возможность возникновения новой мировой войны, последствия которой на электронная машина не могут оценить и измерить.

В ДЕСЯТКАХ стран люди...

В ДЕСЯТКАХ стран люди говорят о том, что в последние дни окончания второй мировой войны. За двадцать лет сформировалось совершенно новое поколение, но ему в руки была передана эстафета памяти. В Европе, во всяком случае, немного найдется таких семей, которые не ухранили бы в сердце боль по умершим и стигнувшим в пушине войны, развращенной нацизмом. Но вот в Бонне на днях созывается бундаст, и на его заседаниях правительство ФРГ будет пытаться реабилитировать всех успешных гитлеровских преступников, полностью отпустить им грехи и აღонения «за давностью лет».

Берегись мартовских ид!

Как только стало известно об этих планах, пришла в движение совесть человечества, возмущилось присуще ему чувство — долгая справедливость. В Нюрнберге, на процессе главных нацистских преступников, обвинитель от Франции призвал никогда и ни при каких обстоятельствах не допу-

Владим АРДАТОВСКИЙ.

ПОДЗЕМНЫЕ СКОРОХОДЫ ЧАРВАКА

Проходчики бригады Станислава Жукова из Узбекского управления треста «Гидрострой» погнали на протяжении 251-метровой подпольной штольни в недрах Чарвакского хребта. Эта горная выработка позволит ускорить работы на строительстве основного туннеля, предназначенного для прогона вод реки Чирчик на время строительства плотины. Чарвакский ГЭС. Свои успех проходчики посвящают выборам в местные Советы.



Новое здание института связи, возводимое в Кировском районе Ташкента. Рис. Ю. Исмаилов.

АТОМ ПРОТИВ МОЛНИИ

...Человек не предупредил, и он протянул руку, чтобы поздравить с работой, стоящий на изде бумажгорельной машины. Раздался сухой треск, между ладонями эти люди сверкнула голубоватая молния. Оба ощутили неприятный удар.

Перед полиграфистами недавняя стала проблема борьбы со статическим электричеством, которое возникает на бумаге при ее резке, движении и печатании на ней.

Листы бумаги, получив статический заряд, слипаются. Вместо одного листа машина снимает два или несколько. Листы «крутятся» в воздухе, и они неровно ложатся в станы. Печатник вырывает и выбрасывает эти листы из стана; выравнивать их нельзя. Так появляется брак, удорожается продукция. На электростатическую пыль быстро забиваются узлы машин. Начинаются перебои, остановки, снижение скорости... А в цехах глубокой печати, где применяются краски в латексных растворителях — бензодом или толуолом, малейшая искра грозит пожаром.

Примудно немало способов, чтобы избавиться от коварных электростатических зарядов и молний в цехах. Но надежной защиты не было. Заземленные металлические иглы над движущимся материалом помогали лишь в том случае, когда накапливались очень большие заряды. Другой способ требовал подавать к таким иглам ток высокого напряжения и создавал в воздухе вокруг рабочего места вредную концентрацию озона и соединений азота. Ни один из этих методов не мог быть использован в цехах глубокой печати, так как не исключал появления искр, маленьких и больших электростатических молний, а значит, от пожаров и взрывов.

Одно время казалось, что выход найден. В печати появились первые сообщения об успешном применении ионизирующих ингаляторов. И действительно, в принципе все было верно: радиоактивный источник, установленный над движущимся материалом, создает зону ионизации, и она полностью или частично отводит возникающие заряды. Однако приборы получались либо небезопасными, либо очень дорогими и неэкономичными. Предлагали даже использовать радион в золотой оболочке — настолько заманчиво было решить проблему.

После ряда неудач во многих странах стали забывать об ионизирующих ингаляторах. Вот почему большой интерес вызвали рекомендации Госкомитета по использованию атомной энергии СССР и ряда отраслевых научно-исследовательских институтов, сообщившие о том, что в СССР созданы и в течение нескольких лет успешно используются для снижения зарядов статического электричества радиоизотопные нейтронизаторы.

Госкомитет по использованию атомной энергии СССР разработал надежные источники альфа- и бета-излучения из плутония-239, протетия-147 и тринтия. Комитет организовал их опытно-промышленную проверку в ряде отраслей промышленности, а также серийное производство и сбыт нейтронизаторов.

В настоящее время они поставлены на предприятие Всесоюзного объединения «Изотоп». Специализированное управление по монтажу и наладке радиационной техники ВО «Изотоп» установил изотопы по договорам на предприятиях Всесоюзного объединения. Высшие нейтронизаторы напоминают пеналы с защитной крышкой. Внутри за металлической сеткой расположена пластина-нейтронизатор, на поверхности которой нанесен слой радиоактивного вещества — плутоний-239, протетия-147 или тринтия; при этом слой радиоактивного вещества очень прочно связан с подложкой. Несмотря на это, приняты дополнительные меры безопасности, например защитную крышку можно снять лишь в том случае, когда прибор правильно установлен на машине. Прибор нельзя брать с машины, пока крышка не поставлена на место и контейнер не закрыт.

— Вначале приборы, — рассказывает один из руководителей этих работ Юрий Овчинников, — заставляли директоров Всесоюзного научно-исследовательского института полиграфической промышленности, — устанавливали на машины так, чтобы об этом не знал мастер и рабочие. Потом собирали их по договорам на предприятиях. Высшие нейтронизаторы напоминают пеналы с защитной крышкой. Внутри за металлической сеткой расположена пластина-нейтронизатор, на поверхности которой нанесен слой радиоактивного вещества — плутоний-239, протетия-147 или тринтия; при этом слой радиоактивного вещества очень прочно связан с подложкой. Несмотря на это, приняты дополнительные меры безопасности, например защитную крышку можно снять лишь в том случае, когда прибор правильно установлен на машине. Прибор нельзя брать с машины, пока крышка не поставлена на место и контейнер не закрыт.

ли сведения о работе группы один из авторов. Всякий раз она звалась, что машина, на которой был установлен новый изотопный нейтронизатор, опережала другие по качеству работы и производительности. Однако решить проблему, как будет работать на максимальной скорости литостатическая машина, на которой укреплен плутониевый нейтронизатор. Опытный мастер вначале запротестовал: на такой скорости никогда не работают, браковало и аккуратно, лист в лист, уложила в стопу всю бумагу.

Сейчас тринтацией и плутониевыми нейтронизаторами оснащены многие типографии в Москве, Ленинграде и Киеве. Всюду экзотические врачи, инженеры подтверждают эффект — высокий. Но проблема борьбы со статическим электричеством возникает не только перед полиграфистами. Электростатические заряды появляются всюду, где только есть движущиеся детали, трущиеся валы и цилиндры ленты, текстиля, кожи, целлофана, резины. Не притягивает ли статическое электричество испытателя предприятия многих отраслей. И это не удивительно, ведь советские ученые проводили лабораторные радиоизотопные методы Центрального научно-исследовательского института хлопчатобумажной промышленности. Руководитель этой лаборатории Константин Писманский сообщил, что внедрение радиоизотопных нейтронизаторов с альфа- и бета-излучателями позволило на многих предприятиях текстильной промышленности значительно повысить скорости машин и улучшить качество выпускаемой продукции.

ПЕРНАТЫХ ВСТРЕТИЛИ ПЕСНЕЙ

АНДИЖАН. 9 марта. (По телефону от соб. корр.). Март — время прилета пернатых, самых веселых и самых дружных помощников земледельца в борьбе с вредителями сельскохозяйственных растений.

Андижанские школьники тепло встретили крылатых друзей. На празднике птиц, состоявшемся в минувшее воскресенье на центральной площади города, они приветствовали гостей песней. Затем состоялся парад в честь праздника.

На площади со сверчками и мушками прошли юные натуралисты. Над колонией из Намангана — крошечный паратероптероптер — наши друзья, макеты искусственных гнездовий, рисунки полетов птиц — скворцов, щеглов, синиц.

В КРИНИЦКИИ



Александр ФИМЬЕВ, Корреспондент АПН.

О СЛАВНЫХ ГЕРОЯХ

2 мая 1945 года над поверженной столицей третьего рейха взмывало Красное знамя Победы. С тех пор прошло двадцать лет, но события Великой Отечественной войны не перестают волновать людей. 20-летие Победы широко будет отмечено советскими людьми, всем прогрессивным человечеством.

Политиздат приурочивает к этой исторической дате выпуск ряда книг, в том числе произведение «Мера мужества».

«Мера мужества» — это большая книга писательских очерков об известных и малозвестных героях войны. В ней выступают Константин Федин, Алексей Сурков, Константин Симонов, Николай Тихонов, Маргарита Шагина, Сергей Смирнов, Александр Бек, Елена Кононенко и другие писатели — участники войны.

Имя Алексея Очкина стало известно сравнительно недавно. Но это за человек! 17-летним юношом он во главе 57 бесстрашных героев оборонял Великую вичку в 1942 году. В этой книге Алексей Очкин рассказывает о тех незабываемых днях и ночах. Его очерк — глубоко волнующая исповедь, гимн патриотам.

Маршал В. И. Чуйков в предисловии к книге пишет: «Порой в груди становится тесно от полноты чувств за свой народ. Минувшая война была поистине всенародным подвигом великой страны и за великие идеалы».

И мне приятно отметить, что в этом всенародном подвиге активное участие приняли советские писатели, которых партия по справедливости называет своими боевыми помощниками».

Ю. РЯЖЕНЦЕВ. (АПН).

«В ДЕНЬ СВАДЬБЫ»

себе, ни тем более по отношению к Нюре.

У Нюры другое положение. Она любит горячо и поэтому верит. Любовь всегда доверчива. Чувствует ли Нюра, что Михаил сдержан и скорее жалеет ее, чем любит? По-видимому, да. Однако продолжает надеяться на лучшее, тем более, что считает себя в ответе за свое счастье. Многие будут завидовать от нее самой, от того, как сложится у них с Михаилом жизнь. Нет, Нюра не идет на сделку со своей совестью.

Такое положение главных героев — вынужденное, появилось за день до свадьбы первой и единственной любви Михаила — Клары Камаловой (Э. Дмитриева).

Михаил — человек трудной судьбы, непререкаемый для всех авторитет. Комсорт цеха, замечательный рабочий, молчаливый, сдержанный человек, он окружает доверие у окружающих. К нему обращаются за советом, за помощью. Мироненко удается передать цельность Михаила, его внутреннюю собранность, показать значимость образа.

Существуют определенные правила поведения человека. Розов решительно выступает против мертвых догм; пригодно на все случаи жизни. Присмотритесь внимательно, как бы говорит драматург, возьмем объективно все обстоятельства и тогда уже решать. Умение быть мужественным. Нельзя допускать в жизни беспринципности, утверждает Розов.

Три года ждал Михаил девушку, которую любит первой любовью. Девушка не вернулась к нему, и он погнался к той, которая любила его, к преданной, по-настоящему человеческой Нюре. Что это? Компромисс? Безуслубость. Чем это? По большому счету — нет; ни по отношению к

Нюре, и в момент, когда хочет ответить Николаю на оскорбление и начинать заикаться.

Вся нравственная нагрузка падает на плечи Нюры. Прозреет ли она после отчаянного похода к Валасию (В. Русиню), Салову (К. Михайлову) и Риту (Т. Аванесюну).

Нюра — несомненная творческая удача актрисы Филатовой. Мягкая, душевная, наделенная внутренним благородством — такая героиня Филатовой. Правда, ее Нюра может и «каштанье» от безысходности «катыть». Однако после отчаянного похода к Валасию и Рите Нюра продолжает вставать до нравственного подвига. Ее заключительные слова — это гимн человеку, красоте его сердца, благородству души, принципиальности и честности.

Отказ от Михаила — это не жертва, а настоящее понимание любви. Перед Нурой стоит больше преград, чем перед Михаилом. И все же она сумела выиграть нравственный поединок, стать выше предсудожков: слетев жителю города и даме узаконенного замком брака.

Филатовая так самоотверженно и с такой полной отдачей борется за свое счастье, что на основном, главную сцену ее «не хватает».

Актрисе следует соразмерить свои силы. Чтобы заключительная сцена производила наиболее яркое впечатление. Можно еще говорить о достоинствах спектакля. В частности, о запомнившейся музыке композитора А. Берлина. Можно говорить и об отдельных недостатках, о незавершенной завершающей точке, о не совсем удачных массовых сценах. Однако мне хочется подчеркнуть главное: спектакль получился. Чувствуется, что весь коллектив театра делал все, чтобы доставить людям настоящую радость.

ТЕАТР

Михаил — человек трудной судьбы, непререкаемый для всех авторитет. Комсорт цеха, замечательный рабочий, молчаливый, сдержанный человек, он окружает доверие у окружающих. К нему обращаются за советом, за помощью. Мироненко удается передать цельность Михаила, его внутреннюю собранность, показать значимость образа.

Существуют определенные правила поведения человека. Розов решительно выступает против мертвых догм; пригодно на все случаи жизни. Присмотритесь внимательно, как бы говорит драматург, возьмем объективно все обстоятельства и тогда уже решать. Умение быть мужественным. Нельзя допускать в жизни беспринципности, утверждает Розов.

Три года ждал Михаил девушку, которую любит первой любовью. Девушка не вернулась к нему, и он погнался к той, которая любила его, к преданной, по-настоящему человеческой Нюре. Что это? Компромисс? Безуслубость. Чем это? По большому счету — нет; ни по отношению к

ПОРТРЕТЫ СОВРЕМЕННОИКОВ ЕСТЬ В САМАРКАНДЕ ТАКИЕ ПАРНИ!

САМАРКАНД. 9 марта. (По телефону). Героическую поправку к известному фильму «Живет такой парень» внесли ребята из автокоманды 25-09. Только Габулла Юсупов не попал в боючку, как герой фильма Пашка Колокольников.

Стуилось это так. Водитель бензовоза Энвер Мусев закончил последний рейс. Бензин слит в приемный бак. Теперь над его перекачать в 20-тонный резервуар. Наката пусковая кнопка наоса. Мгновенно свернула в шай искра — и в лицо Энверу ударил голубой стусот пламени! Еще миг — и по сливному шлангу пламя ворвалось в цистерну бензовоза. Заправщик Яков Сеиян наинула пиджак на пылающего Энвера. В набат была мысль: отогнать по трубам идет резервуарам, а там — свыше 100 тонн бензина!

Первый, второй, пятый — все девять кранов, по которым поступал бензин, перекрыл Яков. Выбежал и поросе, что увидел — горящую машину. Надо ее немедленно угнать с территории! Но как? Заправщик не умел водить автомобиль.

А далеко от заправочной станции, отделенной от автоколонны высоким кирпичным забором, заметил раньше всех дымные шлейфы слесаря Габуллы Юсупова.

— Бросай работу, ребята! На заправке пожар! — закричал он.

Он сейчас не помнит, какая сила взметнула его на гребень двухметровой кирпичной стены. Успел только прокричать: «Откройте ворота!»

И вот уже, словно огненный тракт, несется по Бухарскому тракту в сторону реки Сиаб пылающий бензовоз. Навстречу — машины с хлопком, верном, мясом, пассажирские автобусы. «До

Коронное ОВРАЗОМ

Собрались в новом клубе и великий современный персонал из 103 работадель, с театриальной школой и театром имени Н. К. Крылатой. Провели колхоз имени Крылатой. Искренне приветствуют колхозников в создании в поселке папачейна Надежде Константиновна.

С. СЛИАВА.

Продлен срок Всесоюзного конкурса на лучшую пьесу для детей — до 15 мая этого года. Проводит конкурс Министр культуры Московской области. В конкурсе участвуют писатели из других республик.

Г. БАБИКИН.

Там, где кончается асфальт, начинается вылететь работа. В этом году в Чирчике будет расфальшировано на восемь квадратных метров дорог и тротуаров.

В. СЕРГЕЕВ.

Четырехлетнее объединение медицинского института на 410 мест построено в Анджаане.

М. БАЛТАБАЕВ.

Комбинат бытового обслуживания открылся в селе Равахан Самаркандской области. Там работают пошловы мастера, обучение, парикмахерская.

С. МАМАДИМИНОВ.

Магазин санитарии и гигиены открылся в Конжаиде, на улице Карла Маркса.

Ю. НАЗИРОВ.

11 МАРТА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА — На узбекском языке: 18.00 — Телевизионные новости. 18.25 — «Дж. Бруно». 19.00 — «Саратовский вечер в действии». 19.20 — Искусство братских республик. Художники Левин. 19.30 — Телеочерк «Мы строим». 20.00 — След композитора Узбекистана. Трансляция из зала Узбекской государственной филармонии. 20.50 — Программа передач.

На русском языке: 20.55 — Телевизионные новости. 21.10 — Телевизионный журнал «Здоровье». 21.50 — Художественный фильм «Горькие металлы» (2я серия).

ВТОРАЯ ПРОГРАММА — С 18.00 — Показывает Алма-Атинская студия телевидения.

СЕГОДНЯ ТЕАТРЫ

ТЕАТР им. НАВОИ — Человек, который смеется; ТЕАТР им. ХАМЗИ — Последнее землетрясение; ТЕАТР им. ВАХРАМОВА — «Славные герои».

ВНИМАНИЕ ПОДПИСЧИКИ!

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПРИЕМ ПОДПИСКИ С АПРЕЛЯ НА ЦЕНТРАЛЬНЫЕ ГАЗЕТЫ:

- «Правда».
- «Известия».
- «Экономическая газета».
- «Сельская жизнь».
- «Комсомольская правда».
- «Пионерская правда».
- «Гудок».
- «Советская культура».
- «Труд».
- «Литературная газета».
- «Учительская газета».
- «Строительная газета».
- «Медицинская газета».
- «Советская торговля».

Другие газеты.

Управление «Союзпечать» Министрства связи Узбекской ССР.

ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

ТАШКЕНТСКИЙ ИНСТИТУТ ИНЖЕНЕРОВ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА

объявляет прием в аспирантуру

на 1965 год по специальности: с отрывом от производства: история Коммунистической партии Советского Союза, сопротивление материалов и строительная механика, термине и ирис в машине, металловедение и термическая обработка металлов, политехническая сетевая техника, металлургические материалы, детали и изделия, экономика, организация и планирование железнодорожного хозяйства;

без отрыва от производства: история Коммунистической партии Советского Союза, металлургические и термическая обработка металлов, политехническая сетевая техника, экономика, организация и планирование железнодорожного хозяйства.

Прием заявлений — до 15 мая. Аспирантские взносы — с 1 июля. Условная приема общие для всех вузов.

Заявления с приложениями необходимых документов направлять по адресу: г. Ташкент-45, ул. Оборонная, 1.

Высоковский Владимир Михайлович, прож. Вагонный пр. 3-я туп. 34, возмуждает дело о разводе с Высковской Лилией Александровной, прож. по ул. Устариной, 73. Иск 14. Дело подлежит рассмотрению в наруде Кировского р-на г. Ташкента.

Савинский Геннадий Бенедиктович, прож. по ул. Горького, 18/20, кв. 11, возмуждает дело о разводе с Савинской Мариной Александровной, прож. по ул. ИТР, 7, кв. 15. Дело подлежит рассмотрению в наруде Кировского р-на г. Ташкента.

Коллектив Министрства высшего и среднего специального образования, Госплана Узбекской ССР, республиканского полиневрологического детского санатория выражает искреннее соболезнование заместителю министра высшего и среднего специального образования Ф. М. Бадмаеву по поводу смерти его жены — главыного врача санатория, заслуженного врача Узбекской ССР Гильсуи Мухамедьяровны Тухидиевой.

30 марта в г. Ташкенте СОСТОИТСЯ 104-й ОСНОВНОЙ ТИРАЖ ВЫИГРЫШЕЙ ПО ГОСУДАРСТВЕННОМУ Займу ВНУТРЕННЕМУ ВЫИГРЫШНОМУ ЗАЙМУ

В тираже на всемагистрат разрядов займа размыгрываются 153.000 выигрышей на сумму 8.370.360 рублей.

Облигаии займа продаются и покупаются сберегательными кассами.

К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН! КОМБИНАТ «СТРОЙРЕМОНТ» ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ НА РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ всех видов, а также НА СТРОИТЕЛЬСТВО И НА СТРОИТЕЛЬСТВО НОВЫХ ДОМОВ.

Обращаться: г. Ташкент, ул. Лавский, 9. Телефоны 2-79-61, 2-75-27, 3-12-15.

«ГЛАВСТРОИТИНДУСТРИЯ» ГОССТРОИТЕЛЯ СССР (г. Ташкент, ул. Пролетарская, 19) ЛИКВИДИРУЕТСЯ

Претензии принимаются в двухнедельный срок со дня опубликования объявления.

АДРЕС НАШЕЙ РЕДАКЦИИ

ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОН РЕДАКЦИИ: писем, трудящихся и массовой работы — 344/2; партийной жизни и местной печати — 341/7; пропаганды марксистско-ленинской теории, междупартийной жизни — 344/8; советского строительства — 337/6; промышленности и транспорта — 316/9; сельского хозяйства — 344/1; культуры, искусства — 345/4; литературы и искусства — 345/4; секретариата и ночной редакции — Коммунар — от 30249 до 30258.

Типография Обединенного издательства ЦК Компартии Узбекистана, г. Ташкент. P.00698. Индекс 64572. Изд. № В-367.